

Движи се в границата от 0 до 1. Долната граница съответства на пълна еднородност, а горната - на пълна нееднородност (Portable..., 2003).

Индексът е подобен на *ELF*. Разликата между тях се състои в това, че при *ELF* сборът на относителните дялове се вади от 1 и се отнася за всички, а не само за първите седем групи. Затова и неговата градация е в обратен ред.

Други индекси. Освен посочените по-горе се прилагат и други индекси.

Един от тях измерва степента на *етническото надмощие* (господство) (ethnic dominance) и представлява отношение между размера на най-голямата етническа група към размера на втората по големина етническа група.

Освен това при някои иконометрични и други анализи се прилагат и различни комбинации от посочените индекси (Reynal-Querol, 2002).

2. ИЗТОЧНИЦИ НА ДАННИ ЗА ЕТНИЧЕСКИТЕ ПРИЗНАЦИ И ТЕХНИТЕ ОСОБЕНОСТИ

За построяването на индексите, измерващи етническата, езиковата и религиозна еднородност или нееднородност на населението в отделните страни или

комбинацията между тях, са необходими съответни данни.

По отношение на обсъдените вече индекси преобладават критичните бележки относно данните, чрез които те са изчислени. По самото построяване на индексите (тяхното съдържание) бележките са по-малко (Laitin, Posner, 2000; Negre, Sambanis, 2004, и др.).

Вероятно причината за подобно отношение е, че при включването на тези индекси като независими променливи в използваните статистико-математически модели за международните сравнения по една и съща проблематика в някои случаи техните параметри са статистически значими, а в други случаи - не. Това, разбира се, не потвърждава предварително зададените тези на авторите и затова те са толкова ревностни в това отношение.

Посоченото потвърждава думите на един автор, казани по друг случай, че ние прекалено много искаме от нашите данни. Ние искаме да проверяваме с тяхна помощ нашите теории, да получаваме оценки на най-важните параметри и при това - да изясним точния вид на зависимостта между различните променливи (Griliches, 1967, 16-49).

При различни конкретни изследвания обсъжданите индекси са били построявани от различни анализатори. Най-пълно построяване, което да се използва за аналитични цели и от други изследователи, е направено (доколкото ми е известно) от Алберто Алесина и други учени от Харвардския университет и други институции (Alesina, Devleeschauwer, Easterly, Kurlat, Wacziarg, 2002, 2003, 155-94). Те посочват, че по-рано използваният индекс *ELF* е построен въз основа на данните, поместени в Атлас на народите на света (1964).